



LA ESPIGA

B. Vela

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOS!HOJA SEMANAL AGRÍCOLA DE LA
FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA SALMANTINADirección y Redacción: COMPAÑIA, 1
Apartado n.º 45. - Teléfono 1126

CHARLAS

RACHA VENENOSA

De otra cosa no se pueden calificar sino de «Racha venenosa» los contratiempos que se suceden y que tan funestas consecuencias traen al mundo. ¿A qué se puede atribuir el desequilibrio económico y político mundial? Yo creo que tales trastornos son fruto de otro, a saber del desequilibrio mental, que desde que se declaró la guerra europea ha venido contagiando a los intelectuales, comerciantes, industriales, obreros, y que, agravándose cada día más, nos ha conducido al estado actual de miseria y de terror, que ni hay paz en las conciencias ni garantías de ninguna clase.

Trabajan, hacen, piensan y proponen todos los grandes hombres de todas las naciones; pero el acuerdo de lo que proponen, la realización de lo que piensan, el resultado de lo que trabajan, no aparecen por ningún lado, sigue la crisis, se agudiza el malestar, aumentan las revueltas, la soberbia ahoga los buenos deseos y, al fin de la jornada, nada se resuelve.

¿Por qué no se pueden resolver los problemas que tanto azotan a la humanidad?

¡Ah! No se resuelven por lo que dijo el Sumo Pontífice actual, porque ningún hombre de estado nombra el Santo nombre de Dios.

Los grandes hombres que tratan de solventar los grandes problemas actuales, sólo confían en sí mismos y no se acuerdan de que Dios

está sobre todos ellos y que sin Él nada pueden hacer.

¡Lamentable equivocación!

Tiempos modernos, costumbres modernas; esta es la frase moderna también. Mas ese modernismo social, alejado de Dios, asociado al materialismo, no puede dar de sí más que el trastorno y el desorden.

Para volver a la normalidad y a la paz mundial, la base fundamental está en las enseñanzas de Cristo, está en aquellas sublimes palabras del Rey del amor:

«Amaos los unos a los otros.»

No se solucionarán las terribles tragedias humanas mientras no prevalezca la caridad cristiana, única solución para el retorno a la tranquilidad del orden.

La humanidad siente el abandono de su Redentor, pero no puede decir como Jesucristo, cuando sintió el abandono de su Eterno Padre: «Dios mío, Dios mío, ¿por qué me has abandonado?» Porque el único culpable es el propio hombre, que ha abandonado a su Dios.

Avivemos nuestras fuerzas y emprendamos una acción social cristiana, pero cristiana de verdad; una acción social pura, llena de caridad y repleta de virtudes. Antigua y siempre nueva es la doctrina de Cristo; sigámosla, pues, decididos y sea este nuestro modernismo.

CRONICA

El pasado movimiento revolucionario ha sido organizado, según afirmación reiterada de «El Socialista», por los sindicalistas, dominados hoy día por los anarquistas. La gangrena, antes localizada en Barcelona, se ha ido extendiendo por toda España. La Prensa ministerial, un día condescendiente

para el sindicalismo y sus pistoleros, lanza hoy sus anatemas contra ellos. Los hombres de la situación se muestran indignados y adoptan medidas a manera de vacuna antirrábica para acabar con los profesionales de la revuelta y del disturbio.

El sindicalismo siempre ha sido el mismo. Sus periódicos y sus hombres han proclamado mil veces que su finalidad era

el comunismo libertario. La guerra social—decía hace más de un año [«Solidaridad Obrera»—está mantenida por el anarcosindicalismo, que marcha directamente a la destrucción de la sociedad capitalista y del Estado, para implantar el comunismo libertario primero, y la anarquía después como régimen oficial definitivo.»

Con estos hombres pactaron los miembros revolucionarios

de 1930. Rafael Sánchez Guerra hizo esta declaración preciosa, al preguntarle un periodista qué juicio le merecía los sindicalistas:

—Tengo formado de ellos el mejor concepto. Un concepto excelente. Les conozco desde que los traté antes de proclamarse la República.

¿Hay necesidad de que añadamos nada?

Curioso resulta recordar ahora las declaraciones que el doctor Marañón, hacía en abril de 1931 a un periodista francés:

—Para que se dé usted cuenta de lo que es el comunismo en España—afirmaba el doctor—, bastará que le diga que en Madrid sus candidatos alcanzaron 17 votos.

Y el señor Martínez Barrios, por aquellos días, declaraba esto:

—No creo en el peligro rojo: todos los extremismos perderán su carácter agudo con la República.

El comandante Franco, rectificando ciertas afirmaciones del general Mola, dice en una carta:

«J. D., a quien usted conoce por los informes policíacos, recibió de mis manos dos mil pesetas, con las cuales compró los quinientos metros de mecha, bastantes kilos de explosivo y diez trípodes de hierro con movimiento universal para colocar diez ametralladoras de avión que teníamos ocultas en Getafe.»

Poco después de haber comenzado la revolución rusa, Alberto Londres, el «reporter» francés coleccionista de las más fuertes emociones del mundo moderno, quiso ir a Moscú. Durante dos meses repitió sus peticiones a los soviets: Dejadme entrar. Se dice en todas partes que sois unas bestias feroces. Si es verdad, lo contaré. Si

no es verdad, diré lo contrario.

Consiguió por fin el permiso.

Chicherín, al recibirle en Moscú, le preguntó:

—Dígame usted, señor Londres, después de lo que usted ha visto, ¿se puede afirmar que somos unas bestias feroces?

Alberto Londres respondió:

—No..., simplemente bestias.

En Madrid se inauguró el pabellón de la Facultad de Filosofía y Letras en la Ciudad Universitaria. Bien.

«Edificio construido en cinco meses en la Ciudad Universitaria por el Gobierno republicano.» Así, literalmente dice la «Hoja del Lunes».

La parte inaugurada está compuesta de veintiseis aulas amplias, ventiladas y confortables. Hay, además, el decanato, laboratorios, despachos para los profesores, secretario, biblioteca, sala de visita, comedor para los alumnos, dependencias de la F. U. E. y guardarrropas.

En la ornamentación de los nuevos locales se ha preferido el mármol ostentoso, la policromía de azulejos en tonos amarillos, azul, rosa, verde y gris.

Bueno, ¿pero no fué la F. U. E. la que tanto despotricó contra la Ciudad Universitaria? ¿Quién dejó en las cajas de la Junta de la Ciudad Universitaria más de cuarenta millones de pesetas?

Porque la Monarquía estará muy podrida, pero estos millones de pesetas estaban muy sanos, y sin ellos no habría Ciudad Universitaria, ni edificio para la Facultad de Filosofía y Letras.

En esos edificios colocarán la corona mural, pero en sus cimientos hay otra corona, aunque la amnesia y la vanidad vistan al grajo vano con plumas de pavo real.

En Benogles (Zamora), los afiliados a un centro obrero organizaron una manifestación de setenta personas, con banderas y tamboril, llevando a una niña recién nacida, hija del asociado Andrés García, proponiéndose bautizarla «laicamente». Recorrieron el pueblo cantando la Internacional e insultando a los vecinos.

Pero señor, esos bárbaros debieran saber que, para ir contra el bautismo católico, lo primero es desterrar la palabra e inventar otra que no signifique servidumbre de imitación de lo mismo que se quiere eliminar.

Pues, no, señor; no quieren bautismo, pero bautizan... aunque laicamente.

Si a estos laicos, aun a los más «intelectuales», se les prohibiera el uso de palabras netamente religiosas, cristianas, no sabrían hablar. Es más: si se suprimieran los temas religiosos, no tendrían de qué hablar.

No se dan cuenta los pobres laicos de que sus campañas y su lenguaje contra la Religión, declarándola muerta, evidencian su existencia y su poder y la colocan en el plano más alto de los problemas de la humanidad.

El diputado socialista, Antonio Cabrera, cortó la cabeza a un retrato de Alfonso XIII que había en salón de la Diputación de Ciudad Real. Luego exhibió el trozo en el Casino.

«Se trata—dice un diario—de un caso de reiteración de antipatía. España aborrece todo lo que sabe a tradición borbónica.»

Para completar su antipatía esperamos que nos diga Cabrera dónde tira sus billetes de Banco y sus monedas, pues suponemos que un hombre así llevará el aborrecimiento hasta los últimos límites.

A medida que se van conociendo los detalles de la evasión

de los deportados de Villa Cisneros se hace más interesante y emocionante más la gran aventura realizada valientemente por ellos y empuñada y adulterada neciamente por los periódicos «informativos» del corro reptilisco, que no ven el ridículo de su actitud ante la conducta de la Prensa de todo el mundo ante la proeza realizada por un puñado de españoles, llenos de valor, de patriotismo y de fe religiosa, que son las tres notas características que atraen hacia ellos la admiración universal.

2.400 millones de pesetas de trigo

Los trigales de España han producido en 1932 una cosecha cumbre, la segunda del siglo. Ascende a 44 mil onces de quintales métricos de grano, y sólo fué ligeramente superada por la del año 1925, que llegó a 44 millones 250.000 quintales.

Si se compara con una recolección deficiente como la del año pasado, el exceso sobre ella alcanza la cifra de ocho millones de quintales; es decir, ha producido el año 1932 una quinta parte más.

El trigo de España en 1932, vale con arreglo a los precios que rigen en la actualidad y que aumentarán algo al correr el año agrícola, unos 2.400 millones de pesetas. La ingente cifra que producen los trigales españoles es siempre, y con mayor exceso en el presente año, el primer renglón de la economía nacional.

No es valor despreciable el de la paja del trigo, comprendidos en esos 2.400 millones de pesetas, pues representa alrededor de unos 300 millones de pesetas.

El triunfo del Sur

La cosecha triguera debe su auge, más que el aumento producido en las zonas de la vieja Castilla, al exceso, realmente fantástico que han dado los tri-

gales del Sur de España. La cuenca del Guadalquivir, Levante y la Mancha, junto con las tierras toledanas, han producido un 60 por 100 y un 80 por 100 más que lo que dieron en 1931.

Castilla la Vieja queda rezagada con cosecha poco mayor que la que tuvo otras veces.

Las provincias más trigueras

Este caprichoso predominio del Sur sobre el Norte este año, ha hecho cambiar por completo el panorama de las provincias trigueras. Se repliegan las de Castilla y León, que tantas veces ocuparon los primeros puestos, e irrumpen en ellos las comarcas meridionales.

Sevilla es la primera provincia triguera de 1932, con 2.300.000 quintales. La sigue Toledo, con 2.200.000, y otras de ellas, Cuenca y Granada. Todas situadas por debajo del paralelo de Madrid.

Sólo un quinto lugar logra colocarse Burgos, que tantos años fué la primera entre todas. Un millón doscientos mil quintales han dado los trigales burgaleses. Les sigue, casi pisándole los talones, Zaragoza (1.880.000 quintales). Pero en seguida volvemos al Sur y nos hallamos con Albacete, que ocupa el séptimo lugar.

Picotazos

«La República —dice Albornoz— marcha sin temores hacia una nueva vida de España.»

En efecto. La República, sin temores.

¡Y menuda vida la nueva vida de España!

Y los republicanos, sin pena ni gloria.

Que lo digan si no los socialistas y sus compadres.

Sigamos con don Alvaro, o la fuerza del sino.

«¿Cuándo se han interrumpido los cultos en España?»

¡Nunca!

Los únicos «cultos» interrumpidos lo han sido en el Parlamento y por Pérez Madrigal.

Pues ¿qué? El hecho de que algunas procesiones terminen a tiros, algunos entierros a estacazos, algunas fiestas religiosas, en las propias iglesias, a tortazos, y otras manifestaciones a golpes de los de Asalto, ¿significa interrumpir el culto?

¡Ganas de exagerar!

«No somos enemigos de la Religión —prosigue— ni siquiera de la Iglesia.»

Pero, don Alvaro, por el amor de Dios o por las barbas de Erasmo, como usted quiera, ¿pero es que los españoles vivimos en Babilonia?

«Somos enemigos de la intolerancia.»

¡Eso sí!

«Esta es una revolución única, que se realiza con una tribuna libre, con una Prensa libre.»

¡Alto ahí, don Alvaro! ¿Los 114 periódicos suspendidos son también Prensa libre?

¡Pues entonces tiene usted más razón que un santo!

«El Gobierno está siempre en el banco azul, frente al Parlamento.»

¿Cuándo?... ¿Siempre dice usted?

¡Sí! Siempre que don Manolo plantea la cuestión de confianza. Y nada más. ¿Para qué? Si son tan docilitos y tan amantes del Gabinete Azaña... ¡y de las mil pesetas!

«Heraldo de Madrid», hablando de lo fuga de 29 deportados en Villa Cisneros, dice que «han hecho lo que hubiéramos hecho cualquiera de nosotros: procurarse su libertad».

Y unas líneas más abajo los llama cobardes.

¡Bueno!

La escandalera que están armando los periódicos gubernamentales por la fuga de estos deportados, no es para descrita. Y era de esperar.

¿Se acuerdan ustedes de las cosas que dijeron contra Franco y Rada cuando se fugaron de la Cárcel Modelo de Madrid?

¿No se acuerdan?... ¡Pues nosotros tampoco!

¡Como que entonces los pusieron

un candado en los tinteros a estos fariseos del gubernamentalismo.

La catilinaria de «Heraldo» termina estampando en letras mayúsculas, para que la frase no pase inadvertida, la siguiente afirmación:

«Los deportados han cumplido con su deber fugándose.»

¿Han cumplido con su deber?

Pues ya lo sabe el Gobierno... Se lo dice un incondicional. Y ya lo saben también las comadres del corro periodístico.

Marcelino Domingo dijo en Alicante:

«La República ha venido a acabar con los privilegios feudales.»

¡Toma! Y a crear los privilegios socialistas...

Todo eso son alicantinas, don Marcelino.

Otra frasecita del señor Domingo:

«La masa inmensa de campesinos que hasta hoy ha pasado hambre»...

Y hoy están ya hartos ¿verdad?

¡Sí! Hartos de tanta farsa y de tanta insinceridad.

«El estímulo para el trabajo no es el beneficio privado.»

¿No, eh?... ¡Vaya con don Marcelino!

LABRADOR ASOCIADO

¿Has estudiado la conveniencia de no malvender tus productos: lentejas, cebada, algarroba, trigo, etc., y si necesitas efectivo, lograr que, por medio de la Junta Directiva del Sindicato, se te facilite un préstamo a cambio del depósito de tus productos?

Si no lo has hecho, estudia, indaga, pregunta: para eso es tu Junta y ésta te orientará, y si desconoce algo, preguntará a la Federación, donde contestarán a toda clase de consultas a vuelta de correo.

Declaraciones de las fincas afectadas por la Reforma Agraria

En la Gaceta del día 1.º del corriente se publica la disposición de la Dirección general de Reforma Agraria, cuyos puntos principales a tener en cuenta por los propietarios son los siguientes:

1.º Dentro del término de treinta días hábiles, contados desde la publicación de esta orden en el Boletín Oficial de cada provincia, los propie-

tarios de fincas incluidas en la base 5.ª de la ley de Reforma Agraria de 15 de septiembre último, presentarán en los Registros de la Propiedad correspondientes al lugar en que aquéllos radiquen, relación duplicada de dichas fincas, comprensiva de las siguientes circunstancias:

a) Nombre, apellidos, título nobiliario (si lo hubiese tenido) y circunstancias personales del propietario, indicando naturaleza, edad, estado (con expresión, si fuese casado, del nombre del cónyuge), profesión y domicilio para las notificaciones.

b) Nombre de la finca, si lo tuviere, y situación y pago de la misma.

c) Cultivo o aprovechamiento de la finca.

d) Extensión superficial en unidades del sistema métrico.

e) Linderos por sus cuatro puntos cardinales.

f) Apartado de la base 5.ª en que se considera la finca comprendida; y si se tratase de fincas comprendidas en el apartado 11, expresarán si les constare la extensión superficial y líquido imponible totales del término municipal y extensión superficial y líquido imponible que tenga el propietario en el mismo término.

g) Título (compra, herencia, etc.) y fecha de adquisición de la finca.

h) Gravámenes que la afectan.

i) Tomo, libro, folio y números de finca e inscripción en el Registro de la Propiedad.

j) Cualquier otra circunstancia que la particularice, y especialmente las edificaciones levantadas dentro de ellas.

(Continuará.)

MERCADO DE CEREALES TRIGOS

Sin variación, a los precios señalados últimamente. Entre 44 y 44,50 estamos anotando algunos vagones en esta zona.

GRANOS DE PIENSO

Flojos en general, tanto algarrobas como cebada y granos similares. Se ofrece ya algún vagón cebada hasta 28 pesetas (36 reales), sobre Salamanca. Algarrobas se colocó algún vagón a 38,75 Salamanca (67 reales), pero hoy no hay compradores.

VARIEDADES

Anécdota

La esposa del ilustre académico francés René Bazin, que murió en el mes de julio, ha hecho unos recordatorios con las siguientes líneas del testamento espiritual del académico:

«Muero en la fe más absoluta y más gozosa en las enseñanzas de la Iglesia Católica.

Reconozco que sin la fe, sin la práctica de los Sacramentos y, sobre todo, de la Santa Eucaristía, no habría tenido este caudal de dicha y de paz, por el cual bendigo a Dios.»

También en el recordatorio figura el siguiente manojito de bellísimos pensamientos, sacados de las notas del académico:

«¡Señor!, no os pido que os reveléis a mí por la dulzura de vuestra gracia, sino por la fuerza que me impedirá desfallecer.

Caminemos, trabajando y rogando hacia el eterno perdón y la eterna alegría.

Cuando se envejece todo se va, pero Dios viene.

Creeré en Él hasta que a Él vea. He puesto mi fe en mis libros, porque la fe es una verdad, una belleza y un remedio para todo.

Muy orgullosos de nuestra Iglesia y humildes de nosotros mismos.

Toda mi confianza reside en estas palabras: He confesado a Cristo por mi Señor y para siempre.

Que los míos no sean solamente de vuestra amistad, ¡Dios mío!, sino de vuestra intimidad.»

Máximas

Fueron halladas en las ruinas de Persépolis, en tiempo de la corte de Persia, escritas en un cimientito de bronce con caracteres arábigos:

No digas todo lo que sabes.

No hagas todo lo que puedes.

No creas todo lo que oyes.

No gastes todo lo que tienes.

Porque

El que hace todo lo que puede.

El que cree todo lo que oye.

El que juzga todo lo que ve.

El que gasta todo lo que tiene.

Muchas veces

Dice lo que no conviene.

Hace lo que no debe.

Juzga lo que no debe.

Y gasta lo que no puede.